

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Martes 22 de Diciembre de 1914

Núm. 6.770

Año XIX

A. CHERIGUAN
Cirujano-Dentista
Orense

Todos los trabajos llevan la garantía de los estudios y de la práctica adquirida en los importantes gabinetes del extranjero.

Consultará en esta ciudad, Hotel Suizo desde el 5 hasta el 20 de Enero próximo.

La Lotería

Los reyes, fundadores.—Noventa números y cinco bolas.—Administración deplorada de 1763 a 1767.—La «peste italiana».—La guerra de la Independencia y Cortes de 1811 y la Lotería.—España y Europa.—Hasta en Marruecos!

La Lotería se introdujo en España por Carlos III, en 3 de Septiembre de 1763, cambiando su dirección y administración al napolitano D. José Peya. Tuvo por objeto mejorar los hospitales, hospicios y otras obras pías y públicas.

Consistía la Lotería por aquella época en encantar 90 números y sacar a la suerte los primeros cinco, que eran los premiados, llamándose, por su orden, extractor, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, y 5.º pudiendo haber los jugadores las combinaciones que quisieran con los 90 números, proponiéndose acertar uno, dos o tres de los cinco extractos.

La administración, en caso de ganancia para 10 maravedises por uno en el extracto simple, 50 por uno en el determinado, para reales por cada 17 maravedises en elambo y 250 reales por cada tres maravedises en el terno.

A los dos meses se celebró la primera extracción; pero los rendimientos fueron escasos que en Enero de 1770 fue necesario ampliar el juego a Nápoles y Roma, suprimiéndose en el mismo año por no ser productivo, no ofreciendo en España mejores resultados durante todo el reinado de Carlos III, sin poderse conseguir las mejoras benéficas que se deseaban. En el tercer año se obtuvo un beneficio de 40.000 reales, oscilando entre 2 y 4 millones en los siguientes, hasta el de 1788.

Algo mejoró en el reinado de Carlos IV, aumentando a producir cinco millones de reales en 1789, para llegar a siete en 1806 a cerca de doce en 1807. Al fin de este reinado comenzó a cumplirse en parte el propósito del deseo del fundador entendiéndose 50.000 pesetas al Hospital General, 25.000, a la Inclusa; 26.117,50, al Monipio del ramo; 7.500, a la Magdalena, y diferentes cantidades al oratorio de San José, de Madrid; al Colegio de Doncellas Pobres de San Diego de Alcalá, a algunas familias de empleados y otras personas necesitadas.

La administración de la renta fué deplorable en ese largo período de 1763 a 1807, dando idea del desorden que reinaba que gobernaban dos directores generales; y cuando los ingresos no bastaban para cubrir los gastos, se asignaba 187.112 pesetas en cada sorteo, que tenía lugar todas las semanas, al secretario de Estado y del Despacho universal de Hacienda, 100 al gobernador del Consejo (llevándolos en coche, en unión de ocho o nueve de los

ministros del mismo Consejo), 50 a los directores generales y a fiscal, y otras gratificaciones a los dos contadores, archiveros, subdelegados, dependientes, porteros, soldados, y tambor que asistían a los Consejos; no olvidándose de consumir buena cantidad de bizcochos, vinos y licores, todo por el inmenso trabajo que les producía presenciar el encantar de las 90 bolas y la extracción de las cinco premiadas.

Aquello era un verdadero juego de azar, corriendo el riesgo de que todos los ingresos quedaran a favor de la Hacienda, que a veces se veía obligada a recurrir a otros fondos para pagar las ganancias, exponiéndose a perder en una extracción, como pudo ocurrir en la de 20 de Febrero de 1862, si no la hubiera suspendido el Gobierno, una suma igual o mayor al producto líquido de larga serie de años, pues se podía llevar a cabo una jugada para obtener una ganancia de 21.250.000 pesetas. Ya en la extracción de 27 de Enero anterior se había pagado un tercio de más de un millón.

Durante la guerra de la Independencia siguió funcionando la Lotería primitiva, por partida doble. El Gobierno de Napoleón dispuso que se celebraran diez sorteos en cada uno de los años de 1800 a 1812, y a su vez los verificaba el Gobierno legítimo en Sevilla y Cádiz, celebrando sesenta y seis sorteos en ese período, y sin proscribirla, creó la nueva que ahora existe, verificándose el primer sorteo el 4 de Marzo de 1812, en Cádiz, poniéndose a la venta 20.000 billetes a 40 reales cada uno de los cuales 16.092 se expendieron en el mismo Cádiz y 1.400 en la isla de León.

Continuaron estos sorteos en Cádiz, San Fernando, Puerto de Santa María, Jerez y Ceuta, hasta que levantado el sitio de Cádiz en 25 de Agosto por el mariscal Soult, a consecuencia de la derrota que en la batalla de Arapiles sufrieron las armas francesas, y retirado Napoleón, pudo ensancharse su radio de acción a toda la Península, a pesar de las dificultades que ofrecían aquellos tristes tiempos.

Así concluyó la Lotería importada en 1763, gráficamente calificada por el ilustre escritor de peste italiana.

Como medio de aumentar los ingresos del Erario público sin quebrantar de los contribuyentes establecieron las Cortes, en 23 de Noviembre de 1812, como decimos, la Lotería que hoy existe. Su mecanismo es bien conocido, y aquella fastuosa e inmoral administración queda reducida a que asistan a los sorteos, para garantizar su legalidad, el director general del Tesoro, el fiscal del Tribunal de Cuentas o el interventor general del Estado, un concejal del Ayuntamiento de Madrid y el jefe de la Sección de Loterías, como secretario, sin que ninguno reciba gratificación ni emolumento alguno por este penoso servicio, y a diferencia de los que percibían en el legarísimo que prestaban aquellos numerosos funcionarios cada semana.

Este año han ingresado en las Cajas del Tesoro en pocos días 48 millones de pesetas, de las que 33.196.800 se distribuirán entre los jugadores afortunados; de modo que el beneficio de la Hacienda asciende a la bonita ganancia de 6.803.200 pesetas.

Con este seductor programa no hay que pensar en suprimir la Lotería a pesar de los desengaños que uno y otro año reciben los jugadores y de que sólo reciben el 75 por 100 de las cantidades que entregan al Tesoro.

La afición que era muy grande en España, se ha extendido al extranjero al olor de los seis grandes premios, al punto de que se envía a todas las naciones de Europa y América, y empieza a enviarse a Marruecos, algo más de la mitad de los billetes, lo que explica que sean ellas las más favorecidas por la suerte. Muchos creen que ese desarrollo es perjudicial a los intereses nacionales; pero conviene tener en cuenta que de esos 48 millones, más de la mitad vienen en oro y que los premios se pagan en plata; de modo que una buena cantidad de oro aumenta el stock nacional.

Los que consideran inmoral este juego olvidan o desconocen las estadísticas extranjeras de los estragos que producen

El premio grande

Muerto de hambre y de frío, en peligro de ser lanzado de su habitación por la patrona y sin tener quien le comprara por cinco sueldos su billete de lotería francesa, Pomolard recorrió las calles con el corazón desbordante de rabia. Aborrecía a la sociedad entera y particularmente a tres de sus mejores amigos, que en este momento de suprema miseria le habían negado la vispera una pequeña suma que aliviara sus necesidades.

Lívido y dispuesto a todas las rebeldías se había detenido a la puerta de un restaurante a aspirar las emanaciones benéficas que se escapaban de los respiraderos y avivaban su hambre.

Cuando daban las once exclamó con amargura:—«Esta carraca debe estar atrasada... Yo siento dar las once en el reloj de mi estómago.»

De repente pasa un muchacho gritando:—«¡El extracto completo del sorteo de la lotería franco-rusa!»

Pomolard, que no se había movido, quedó sumergido en un delirio.

El pilluelo se detuvo y al contemplar por un momento aquella imagen de la miseria, se permitió darle una broma.

—«¡Eh, amigo mío, de seguro que si usted o yo tuviésemos el número 32.491 no estaríamos aquí!»

Al oír estas palabras Pomolard le miró atentamente, y saliendo de su desvarío, le preguntó:—«¿Qué número has dicho?»

—«32.491... No te preocupes de eso mi amigo que esa dicha no es para nosotros. Pero Pomolard había sacado ya su billete con mano trémula de los rincones de su sucio bolsillo, clavó fijamente la vista sobre su número sin poderla apartar; le parecía que las cinco cifras allí trazadas, el 3, el 2, el 4, el 9 y el 1, estaban provistas de otras tantas corrientes invisibles que mantenían prisionera su pupila.

Después sus nervios cobraron su natural flexibilidad, dió un violento salto y huyó atardecido sin saber donde.

A la vuelta de una calle se encontró de manos a boca con Rotin, que iba a almorzar.

—«¡Amigo mío!—le dijo sofocado por la emoción—, he ganado el premio grande!»

—«Es cierto—dijo Rotin, que la vispera misma le había negado veinte sueldos—. Pues bien; para celebrar dicha fiesta vas a permitirme que te invite a almorzar.»

Y entraron en el restaurante.

Pomolard, que estaba en ayunas desde el día anterior, comió como un saabián y bebió lo mismo.

Se habló de un banquero que adelantaría una fuerte suma hasta que se efectuase el cobro; enseguida de colocar ventajosamente el dinero y dar la última campaña de las docas, Rotin, que tenía que volver a su oficina, se despidió de Pomolard, que ya estaba repleto, y le dió cita para la noche.

Acababa Pomolard de dejar a Rotin cuando encontró a Copeau, quien lo había despedido de su casa la vispera, tratándolo de petardista.

—«¡Abordó a Copeau y refirió lo mismo que a Rotin.»

—«¡Es posible!—contestó Copeau, admirado. Pues amigo, vas a proporcionarme el placer de venir a almorzar conmigo.»

—«Es imposible, amigo mío; acabo de hacerlo.»

—«¡Mentiroso; a mí no me engañas, te llevo conmigo; no valen excusas!»

Lo tomó del brazo y lo condujo a su restaurante. Una hora después Pomolard no veía ya claro; se separaron y se dieron formalmente cita.

Apenas se había despedido Pomolard de su excelente amigo, cuando se apareció Marcassin.

—«Hay casualidades verdaderamente extraordinarias.»

Al informarse de la suerte de su amigo Marcassin dijo a quemarropa:—«Amigo mío, yo voy a almorzar; ya es tarde y vas a hacerme el favor de compartir mi modesta comida; así podremos hablar.»

—«Pero ¡es imposible! Yo no puedo más. —Vamos; nada de cumplimientos.»

—«Y, dicho y hecho, lo llevó por fuerza a su casa y le obligó a probar todos los platos y los mejores vinos que había subido expresamente de la bodega para celebrar aquella afortunada ganancia.»

Marcassin examinó el billete por to-

dos lados; era verdaderamente auténtico.

Durante una hora habló de formar los dos una Sociedad para la explotación de un magnífico negocio que debía reportarles infaliblemente grandes utilidades.

Pomolard lo aceptó; en su embriaguez lo aceptaba todo.

En este mismo momento tomó su pipa, recogió maquinalmente un papel que estaba en el suelo y lo encendió en la llama de la chimenea.

—«¡Inmediatamente la mano de Marcassin cayó sobre su brazo.»

—«¡Desgraciado!—le dijo—, ¿qué haces?»

—«Pero, ¡ay! era demasiado tarde. El billete de lotería franco-rusa no era ya sino cenizas!»

ALFONSO CROZIER.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

EL ALMA ALEMANA ALEMANIA, INTELLECTUAL

M. Cramb, el autor de «Germany and England», a quien con tanta preferencia venimos siguiendo en estos artículos, cree que en la Historia de las Naciones hay un lazo inexorable que encadena cosas y acontecimientos, y escapa a todo análisis. Ese lazo es la fatalidad.

En Alemania, la fatalidad conducía a la guerra. El desenvolvimiento de sus instituciones, de su legislación, de su literatura, de su poesía, todo se encamina a un fin belicoso.

El pueblo alemán ha sabido poner todas sus actividades intelectuales al servicio de una causa que pudiéramos llamar de «nacionalización». Todo lo alemán nos da la impresión de una contextura roca, y la conciencia de que es así es lo que ha dotado a Alemania de ideales expansivos. Lichtenberger ha podido decir acertadamente que «la razón alemana se ha afirmado como una energía de primer orden y como un incomparable instrumento de poder.»

Todo lo alemán lleva impreso el sello de la organización, de la robustez, de la personalidad definida y afirmada. En Filosofía, el kantianismo procura dotar de autonomía a la conciencia, y Hegel llega a disponer jerárquicamente la Idea con sus ciclos de evolución ascendente y descendente. En Literatura, las tradiciones gloriosas se van encadenando para fortalecer el sentimiento de nacionalidad y dotarle de fuerza expansiva. En Arte, Wagner crea la melodía continua, complaciéndose en arrancar a los instrumentos las más poderosas y divergentes notas, para después disciplinarlas en el espacio con una armonía suprema.

Quiénes lean cualquier Historia de la Literatura alemana, podrán convencerse de que en todo momento el alma germana ha sido inspiradora de obras maestras. Para conservar vivo el sentimiento de la nacionalidad, todas las ramas de la disciplina científica y artística se han unido. Desde los cantos germánicos que mencionó Tácito, hasta los versos de Körner, ahora encontrados por los franceses en las trincheras de Verdun, respírese un sentimiento patriótico, de reverencia a los momentos históricamente grandes, y de fe en el triunfo de un ideal de hegemonía.

Carlomagno, representante de un período de poder, recordado por todos los historiadores alemanes como antecedente glorioso de su país, fué el primero que se preocupó de que fuesen fijadas por escrito las leyendas épicas alemanas.

Viejos poemas teutones, como el «Rother» y el Duque Ernesto, resistieron una ola de influencia francesa, y llegaron a enlazarse con la literatura caballeresca de las Cruzadas.

La leyenda nacional alemana encuentra cultivos en la Edad Media con Hartmann de Aue, Eschenbach y otros. A fines del siglo XIII se forma el poema nacional

de los «Nibelungos», tan fuerte, que llega a través de mil variantes, a nuestros días.

Pasando por múltiples vicisitudes, soportando numerosas influencias exóticas, entre ellas la de la novela picaresca española, influencia que han advertido algunos críticos en las obras de Reuter y Grimmehausen—, la Literatura nacional alemana se conservó siempre. Y así se llegó a los días de Klopstock.

Fué este poeta un personificador tan poderoso de la Nación alemana, que es una verdadera lástima que no sea más conocido entre nosotros.

Klopstock fundió los dos sentimientos que dan carácter germano: la religiosidad y el patriotismo. Fé en los destinos del pueblo; fe en la protección divina. No son esos dos sentimientos los que se ven aun al cabo de casi dos centurias más resplandecer en arengas y proclamas del Kaiser y de sus generales? La «Mesiada»—obra maestra de Klopstock—respira religiosidad; las «Odas» respiran patriotismo.

Figuras de la guerra



El príncipe heredero de Turquía, Bajazet Izzeddin Beyhanli, que figura a la cabeza de los turcos contrarios a la guerra.

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (6)

«Mis queridos hermanos y sobrinos de mi corazón: Bien sabéis lo que son los pueblos. Ayer nos preguntaban unas vecinas, a quienes hemos ofrecido la casa por compromiso:—«Pero es verdad que tienen ustedes parientes en Madrid?»

«Esto lo dicen porque se extrañan de que ni nosotros vayamos ni vosotros vengaís. Ellas están haciendo viajes siempre; verdad es que no cogen, ni cuidan de su casa, ni... qué sé yo. Si me lo vuelven a decir...»

«Perico nos dió también un mal día; se presentó en casa sin chaqueta y no siento la chaqueta, que era nueva, sino el viento tan frío que soplabá a aquella hora, y pudo costarle caro. Pero nada: tan saludable y tan bueno; comió como si tal cosa y se echó a dormir. Hoy se va puesto la negra.»

«H. bladme del viaje, y recibía, etc.»

Don Gabriel añadía, como apéndice de la carta:—«¡Pero ese muchacho! ¡Dos chaquetas en un mes!»

—«No, papá—replicaba la prima—; si es la misma chaqueta de antes. ¡No

repara usted que mamá vuelve a leer la carta?»

—«¡Uaa o dos, lo malo es que los chicos de esa edad pierdan la chaqueta. La habría jugado o vendido. ¡Te parece eso disculpable?»

—«¡Pero papá!»

La esposa cortaba la conversación desdoblado otra carta.

«Pinto, etc.»

«Mis queridos hermanos, sobrinos y familia: Un ingeniero de la Empresa ha estado estado esta mañana aquí y nos dice que el camino se abre para Carnaval. Lo están haciendo a coste y costas; será cosa buena y muy segura. Entonces, hermana mía, ¡con frecuencia nos veremos! Yo les he dicho a las vecinas que tú te mareas en carruaje y que como el ferrocarril va a abrirse pronto, guardaremos para entonces no uno, sino muchas entrevistas. ¡He echo bien!»

«Créete que tendría mucho gusto en que lo estrenaras, si fuera posible; primero, por verte antes y darle ese consuelo al pobre enfermo; y después porque vean aquí que nos aprecias,

como yo digo y repito a todo el mundo.»

«Ya sé lo de la chaqueta de Perico; me lo ha contado el señor cura. Parece que jugando o riñendo, le rompió un muchacho a otro la chaqueta, y ese tal tiene un padre muy bárbaro, a quien llaman Herodes, por lo que temió el de la chaqueta rota que su padre le rompiera encima las costillas. Mi Perico, que tiene un padre muy bueno, Dios se lo conserve, se quitó la suya y se la dió, con lo cual el otro saltaba de gozo y con la chaqueta rota hicieron tacos para cuando cacen.»

«Díe a Gabriela que su primo me encarga muchas expresiones, y también para el pequeñín.»

«Muchos besos a vosotros, etc.»

La muchacha dejó de coser y miró a su padre con cierta malicia inocente. D. Gabriel añadió:—«Todas las madres son lo mismo. ¡Ojalá sea verdad la historia de la chaqueta!»

La última carta que se leyó decía así:—

«Pinto, etc.»

«Mis queridos y adorados todos;

Ayer han hecho un viaje completo los señores de la Compañía. Está listo el camino desde Madrid hasta Aranjuez. Dicen que la Reina va a venir a inaugurarle y cuando exponen a la Reina es señal de que no hay peligro. Se espera un convoy de botellas de Francia, y jamonos y pavos porque dicen que estos caminos se abren comiendo. Aquí se prepara función de iglesia, baile en la plaza y árbol de polvorera. Lo que no se sabe de cierto es el día. Vosotros lo sabréis primero probablemente.

«Perico ya se ha montado en la máquina, y dice que si él no estuviera gordo, se tendería en el suelo, como otros chicos lo hacen, y dejaría que pasara el tren por encima. Yo me asusto de oírlo.»

«Prepárate, pues María, que nosotros estamos preparados; verás la parroquia, el castillo, la ermita; el paseo y las alhajas de la Virgen. Te dispondré una comida como aquellas que hacía madre cuando quería obsequiar al padre de Gabriel. ¿Te gustan todavía las albóndigas de gallina y jamón?»

«Perico está juntando dinero para comprar un reloj, pues desde que haya trenes necesita saber a qué hora entran y a qué hora salen.

Hay obras de Filosofía, como las de Nietzsche, desechadas en cuanto tienen de renovadoras en el orden religioso, como la prueba la «Esencia del Cristianismo», de Harnack, pero aceptadas en lo que significa idealización de la fuerza, exaltación de la personalidad, vigorización del yo.

Hay obras políticas, como las de Bismarck, Hohenzollern y Bülow, que respiran pangermanismo, expansión y hegemonía alemana por todo el mundo y en todas las actividades.

Hay, en fin, obras de pensadores militares, como Clausewitz, Moltke, Von der Goltz y Bernhardi, que representan un sentimiento imperialista llevado a sus últimas consecuencias.

El alemán se ha sentido orgulloso de su nacionalidad. Cree que su civilización es superior a todas, su comercio mejor que ninguno, su tradición más robusta y para que la de cualquier otro país, y efecto de esa convicción íntima aspira a dominar el mundo.

Muchos de los hechos que han pasado a nuestra vista autorizan ese orgullo nacional. Los químicos alemanes han podido revolucionar las industrias de la estampación y el colorido; la Marina alemana ha podido tener no sólo buques, sino tripulantes, expertos y armados; el comercio ha llegado a los países más difíciles de conquistar, y se ha abierto camino, siendo buscados con predilección los juguetes alemanes, perfumes alemanes, aparatos de electricidad, encajes, etc. Su ejército ha servido de modelo a todos los vencedores de 1870 acá, como el japonés y el búlgaro.

Así el orgullo alemán se ha ido fortificando, y ello explica que los profesores de Universidad sean los primeros en declararse hermanos del sentimiento militarista. Por eso no tienen razón quienes apartan dos Alemanias: la militarista y la intelectual. El Ejército en Alemania es una fuerza eminentemente nacional, al servicio de una causa que siente por todos.

Tenía razón Paul Bourget cuando, días atrás, escribía que el orgullo nacional de los alemanes—orgullo santo—es tal, que sólo aplastando a Alemania vendrá la paz en condiciones decisivas.

Si ese aplastamiento es o no factible, no nos atañe decirlo en estos artículos. Quede, pues, sentado que el alma de la intelectualidad alemana se defiende a sí misma, sintiéndose superior a todas, y aspirando lógicamente, fatalmente, a la dominación mundial.

Y esto lo hemos de ver aún más claro con el examen de la significación de tres escritores, verdaderamente representativos en la Alemania moderna: Nietzsche, Treitschke y Bernhardi.

MARIANO MARFIL.

Mensaje a la Reina de Rumanía

Las poetisas y literatas españolas y en su nombre la condesa de Pardo Bazán, dirigen a la Reina de Rumanía el siguiente Mensaje, en pro del armisticio de Navidad entre los ejércitos beligerantes, armisticio iniciado por el marqués de Morrella:

A Carmen Silva, entre los poetas.—A S. M. la Reina de Rumanía, entre las Soberanas de Europa.

Musa y señora veneradísima: En esta hora trágica, y ante el sufrimiento de tantas otras mujeres, acudimos a tí las españolas, y te rogamos que poniéndote a nuestra lado, juntando a los nuestros tu corazón estremecido, implores de los Jefes de pueblos que dirigen los combates una tregua bien corta; el día y la noche en que nació en carne mortal Jesús, que amó a los hombres hasta morir.

Tal vez Señora sea esta tregua como fulgor misterioso que anuncia el alba de la ansiada paz. De seguro es nuestro cristianismo nuestra solidaridad humana, flotando sobre el vaho de la sangre vertida. Acaso, Señora en noche tal, si Jesús desciende a la tierra bendecirá la tregua que por un instante hace hermanas a los enemigos, aun cuando transcurridas las veinticuatro horas, se alee otra vez la necesidad vestida de hierro.

En la bella alma de poeta, llena de claridad, susurro de abejas y miel de flores, está preparada la santa obra de piedad y amor. Deposítanos a tus Reales pies nuestra súplica, y con ella el rendido homenaje de esta tierra donde buscaste tu dulce seudónimo literario.

Ave, Reina!

La condesa de Pardo Bazán.

GALICIA

Fué proclamado senador, electo por la provincia de Lugo el Sr. Blanco Rajoy.

En Naón en la feria de Santa Lucía, fué herido de un navajazo el sujeto Juan Fernández Lamas, que quiso agredir con una azadón a Manuel Pereira, el cual para defenderse de él le propinó un corte de grandes dimensiones.

En la estación ferroviaria de Lugo ocurrió un curioso suceso: Cuando faltaban pocos momentos para salir el tren correo ascendente de ayer, a un viajero se le ocurrió comprar unos décimos de la lotería. Para pagarlos entregó un billete de 500 pesetas, y como el vendedor no tenía para darle la vuelta, lo fué a cambiar a un establecimiento contiguo a la estación.

Al volver el vendedor para entregarle lo que sobraba de la compra de los décimos el tren ya había partido. La cantidad fué depositada en poder del jefe de la estación, quien la reintegrará al viajero.

En Mugardos detuvo la guardia civil a José Antonio Alvarez Pereira, que estaba reclamado por la Audiencia provincial para hacerle sufrir la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional por un delito de lesiones.

Leámos en un periódico de Lugo: «Ayer fué el primer día del mercado de papón. Se vendieron a precios elevados. Por un par se pagaron once duros. A nueve duros se pagaron varios, siendo el pre-

cio general el de cinco duros. Un par de este precio pesó diez libras y media gallegas».

Procedentes de Santa Cruz de Mudela, se han recibido hace dos días en Lugo unos cincuenta pares de perdicies adquiridos por la Sociedad Venatoria para soltar en los montes inmediatos a esa ciudad al quedar cerrada la veda, en los primeros días de la segunda quincena de Febrero.

Se ha posesionado del cargo de Inspector de Emigración de Villagarcía el notable poeta gallego, nuestro estimado amigo D. Lisardo R. Barreiro.

La guardia civil del puesto de Oleiros detuvo a Manuela García Campos, vecina de Arillo, por haber desatado e insultado al agente ejecutivo de cédulas personales D. Modesto Feijón.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

Madrid 21.

Abrese a las cuatro de la tarde. Preside el general Azcárraga.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el dictamen de la Comisión mixta sobre un crédito de 563.48 pesetas con cargo a los ministerios de la Gobernación y Fomento.

Otro concediendo mayores beneficios al Montepío de músicos mayores.

Otro concediendo también mejoras para quienes posean la cruz de San Fernando.

Otro sobre el presupuesto de gastos del África occidental.

Otro modificando el decreto de Julio de 1912.

Y otro sobre las murallas de Pamplona.

Suspéndese la sesión a las cuatro y cuarto.

A las diez de la noche se reanuda. Se aprueban varios créditos.

En la sesión de mañana se aprobarán los restantes.

Léase el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 21.

Abrese a las cuatro de la tarde. Preside el Sr. Besada.

Se aprueba el acta de la anterior.

En los escaños y tribunas hay gran animación.

En el banco azul siéntanse los Sres. Dato, Sánchez Guerra, Bugallal y Miranda.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Delgado Barreto da lectura a un telegrama de la Vega de Ribadeo pidiendo al Sr. Sánchez Guerra que averigüe lo ocurrido en las elecciones municipales.

La interpelación del Sr. Ossorio

Concédesse la palabra al Sr. Ossorio y Gallardo.

Comienza éste diciendo que ha esperado a que los presupuestos estuviesen aprobados para explicar su interpelación.

Censura al Gobierno por no haber tomado las medidas necesarias de carácter económico que imponen las circunstancias porque atraviesa Europa.

Dice que desde hace dos meses la Cámara solo ha hecho tramitar asuntos de carácter secundario. (Rumores). Respecto a nuestra acción en África todo se ha aprobado, no obstante ser el presupuesto todo lo contrario de lo que había dicho el Gobierno.

Sostiene que debe evitarse la exportación de los artículos de primera necesidad. Censura la creación de la Junta de iniciativas, porque los problemas a ésta encomendados debiera haberlos resuelto por sí el Gobierno.

Esto es lo mismo que si un novio, en el momento de firmar los sponsales, diera poderes a un amigo para la procreación. (Grandes rumores). El presidente agita fuertemente la campanilla.

Habla de la enmienda presentada por el Sr. Lerroux para que se subvencionase una línea de vapores con Oriente.

Censura que esta enmienda haya sido echada abajo en el Senado.

Sostiene que debe desaparecer la Junta de iniciativas puesto que todos los espíoles saben que cuando tengan una iniciativa deben dirigirse al Sr. Lerroux.

Alude luego a las manifestaciones hechas por el Sr. Lerroux fuera del Parlamento sobre la neutralidad.

También recuerda que en una sesión del Ayuntamiento de Oviedo se acordó felicitar al ejército francés.

Afirma que hay necesidad de defender la política de la neutralidad, entre otras razones por las manifestaciones que hizo el Sr. Lerroux en Burdeos.

El Sr. Dato: Sobre este asunto no debe tratarse su señoría.

El Sr. Ossorio y Gallardo: Me abstendré de hablar de ese asunto, pero protesto porque se condena a los diputados al silencio mientras el Sr. Lerroux puede ir a Francia diciendo que su patria con el jefe del Gobierno a la cabeza se inclina en favor de uno de los contendientes. (Rumores).

Estáblase un viyo diálogo entre el orador y el Sr. Dato.

El Sr. Bugallal le interrumpe.

El Sr. Ossorio continúa su discurso aludiendo a la última crisis.

Dice que ésta fué motivada por unas palabras del Sr. Bergamín relativas a la neutralidad.

Añade que es preciso saber si el señor Bergamín salió del Gobierno por decir la verdad o por decir mentira.

diera ocasionar una reclamación que sería sensible.

Afirma que la crisis fué motivada por una opinión personal del Sr. Bergamín.

En un momento de pasión—agrega—trató el Sr. Bergamín un tema que todos estamos obligados a respetar y reconociendo la gravedad del asunto ha dimitido.

Declara que el propósito del Sr. Ossorio ha sido demostrar que la crisis fué impuesta por el conde de Romanones. Pero todo el Parlamento sabe la verdad del asunto.

Desmiente que el Gobierno viva sometido a tutelajes.

El Gobierno—dice—únicamente quiere vivir en concordia con todas las minorías. (Aplausos de la mayoría).

El Sr. Ossorio rectifica.

Dice que el Sr. Dato ha dejado de contestar la mayoría de sus preguntas.

Además—agrega—ha procurado el señor Dato lanzar a la Cámara contra mí. Esto es injusto.

Insiste en su protesta por la hegemonía que ejerce en la política el conde de Romanones.

El Sr. Dato—dice—supone que yo no conocí la política de este Gobierno. Efectivamente, no la conocí, ni quiero Dios que llegue a conocerla.

El Sr. Dato rectifica.

Censura que no haya intervenido el señor Ossorio en la discusión de los presupuestos.

El Sr. Ossorio: Yo no quería servir de comparsa. (Protestas de las minorías).

El Sr. Dato rectifica diciendo: Aunque el Sr. Ossorio no lo comprenda llevamos gobernando catorce meses en completa paz. (Aplausos de la mayoría).

El Sr. Lerroux interviene en el debate. (La Cámara está animadísima).

Dice que el Sr. Ossorio ha demostrado gran agilidad en su maniobra política, pero poniendo de relieve que solo le mueven pasiones personales.

Agrega que por no prestarse a hacer el juego al Sr. Ossorio, va a tratar solamente de lo que respecta a la subvención para la línea de navegación.

Manifestó que presentó la enmienda para facilitar las comunicaciones comerciales con Egipto, creyendo que prestaba un servicio a la nación.

Ahora porque el Senado ha echado abajo la enmienda, no debo romper contra el Gobierno.

Si el Gobierno no cumple con sus deberes su conciencia no estará tranquila.

Respecto a la neutralidad dice que está costando sangre a amigos suyos.

Yo—agrega—lamento no haber derramado ni sangre también.

Sostiene su derecho de no probar la manera como el Gobierno entiende la neutralidad.

Yo no siento la neutralidad como la siente el conde de Romanones—dice.

El conde de Romanones ha hablado de neutralidades que matan. Yo me alegraré que en el porvenir no tengamos que lamentar las neutralidades que manchan.

El Sr. Besada: Queda terminada esta interpelación.

El Sr. Bugallal que viste uniforme sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos.

El Sr. Sánchez Guerra que también viste uniforme lee otros proyectos.

Suspéndese la sesión y pasa el Congreso a reunirse en secciones.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Reanúdase la sesión a las ocho y veinte.

El Sr. Sangüer se ocupa del estado sanitario de Barcelona.

Dice que ha desaparecido la epidemia. Pide el Gobierno que adopte medidas para evitar que se reproduzca.

El Sr. Alba lamenta por la exportación de algunas sustancias alimenticias.

El Sr. Bugallal dice que esta medida es transitoria.

La Fundación de Amboage

El Sr. Crespo de Lara se levanta para hablar nuevamente sobre las cuentas de la Fundación de Amboage.

Días pasados, dice, al dirigir unos ruegos a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación referentes a las irregularidades cometidas en la Fundación Amboage, denuncié la malversación de 234.180 pesetas, realizada en los dividendos de acciones del Banco que constituyen el capital de la Fundación, correspondiente al año de 1911, las cuales debían hallarse depositadas para ser distribuidas entre los soldados de Ferrol y la Oruña que ingresaron en filas en 1912.

Al mismo tiempo pedí al Gobierno que nombrase un juez especial para que aclarase el proceso incoado en 1908.

Por orden del Sr. Veterinario municipal han sido enterrados los restos de una vaca que no se hallaba en higiénicas condiciones para la venta.

Cristianamente, como había vivido, y rodeada del cariño de los suyos entregó su alma a Dios en esta ciudad la virtuosa señora doña Josefa García Lameiro, viuda de Taibo.

La finada era persona muy querida por cuantos la conocían.

Hoy tuvo lugar el funeral de entierro en la iglesia de San Miguel celebrándose después el sepelio; y a uno y otro acto asistieron numerosas personas.

A su familia especialmente a su hijo don Victoriano, nuestro querido amigo les enviamos el más sentido pésame.

En uso de licencia de Pascuas y procedente de Melilla se encuentra en esta plaza el Farmacéutico de Sanidad militar nuestro amigo D. Santiago Barcia Eleicegui.

La matanza de reses habida en el macello fué de 1 vaca y 17 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.103 kilos de carne.

Entre todos los dentíficos juntos no se venden en España ni la décima parte que el Licor del Poto, 44 años de vida es su mejor elogio.

Hállase vacante el cargo de maestro de Capilla de la Catedral de Astorga, siendo de 30 días el plazo para optar a él.

Han sido aforadas hoy 15 cestas de pescado en el fiolato de la estación.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 28 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En el Hotel Argentina se congregaron ayer a las ocho de la noche, los profesores de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, en la cual se verificó recientemente el solemne acto del reparto de premios a sus alumnos.

Durante el fraternal banquete reinó la mayor cordialidad.

Mañana Santo de S. M. la Reina D.ª Victoria es día de fiesta nacional.

Ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y vestirán las tropas, de gala.

Desde el primero del año próximo comenzará a prestar servicio de recadero entre Villagarcía y Santiago, Ramón Alonso, antiguo cobrador de la casa de banca Olimpio Pérez e hijos, en Villagarcía.

Dada su honradez acreditada, no es difícil que Alonso sea bien acogido por el público, porque sus antecedentes son una garantía.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

La presidió el alcalde interino Sr. Zepedano.

Después de aprobada el acta de la anterior se aprobaron las siguientes cuentas: Ingresos.—Por impuestos percibidos en el mes de Noviembre en el Cementerio católico, 948.75 pesetas. Por las empresas funerarias números 1 y 2, respectivamente, 80 y 100 pesetas. Por la Casa de Beneficencia durante el mes de Noviembre, 241 pesetas.

Gastos.—En la Casa Hospicio por diversos objetos y servicios generales, pan, carne, carbón, etc., etc., 4.461,87 pesetas.

Por alumbrado público en los meses de Octubre y Noviembre, 13.337,49.

En los fiolatos, 124,83.

En el macello municipal, 46,86.

En el paseo de la Alameda, durante los meses de Octubre y Noviembre, 142,42.

Reparaciones en el paseo en los meses de Octubre y Noviembre 177,16.

168,62 pesetas, por gasto en la Casa de Beneficencia durante el mes de Octubre, e igual cantidad en el mes de Noviembre.

En la Escuela de Sar, 10,09.

Y por la iluminación eléctrica que lució en el Hotel Suizo y delante de la casa del Sr. Eijo con motivo de su consagración episcopal 102,50.

Se enteró la corporación del telegrama del alcalde Sr. Blanco Rivero dando cuenta de haberse aprobado la Ley de casas de correos para Santiago y se acordó, a propuesta de los Sres. Elizagaray y Zepedano, escribir a los Sres. Montero Villegas, Casares, Martínez, López Mora, y Blanco Rivero dándole gracias por su gestión.

Se lee una comunicación de la Compañía «The West Galicia» en la que hace varias observaciones acerca de la alteración de los trenes de la línea Orense, Vigo, Santiago.

El Sr. López Mosquera dice que se debe facultar al alcalde para que este nombre una Comisión que estudie detenidamente la comunicación citada, pues ofrece gran dificultad su inteligencia.

El Sr. Sanjurjo hace notar que el Ayuntamiento de Pontevedra pidió opinión a la Cámara de Comercio; propone que aquí se haga lo mismo. Así se acuerda.

Se da lectura a una solicitud del Arquitecto municipal, diciendo que con motivo de carecer de un local apropiado, se ve en la precisión de retrasar algunos asuntos. Propone que el que estuvo dedicado a Comisión de Higiene se destine a su uso. Pide también que se implanten en este local otras reformas de importancia.

Se acuerda que este asunto quede sobre la mesa.

El Sr. Pesía pide que se dé una comida a los presos de la cárcel en el día de Navidad, que importaría 140 o 150 pesetas.

Al Sr. Alcalde se acordó encomendar este asunto.

Se habló al final de la sesión del robo efectuado en Bonabal, por el que, a un potro por valor de 40 pesetas.

Con este motivo se suscita la cuestión del alumbrado pues varios concejales atribuyen tales hechos a las imperfecciones en aquel.

Se acordó dirigirse a la Sociedad de Gas, advirtiéndole que han de encender los faroles a su debido tiempo, ya adelantando en la hora, o ya aumentando el personal de que dispone.

Fué curada en el Hospital de varias lesiones Carmen Barreiro Lema, de 30 años, vecina del barrio de Figueirinas.

Las lesiones le fueron causadas por otra convención suya llamada Filomena Carral, de 18 años.

Las secciones del Congreso autorizaron la lectura de la proposición siguiente: «Artículo único. El Estado contribuirá con una cantidad no menor de 30.000 pesetas para costear el bronce que se invierte en fundir la estatua que la ciudad de Santiago se propone erigir para perpetuar la memoria del Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos.

Palacio del Congreso, a 14 de Diciembre de 1914, Bernardo Sagasta, conde del Moral de Calatrava, Luis Espada, Ramón Riestra, Alfredo Vicenti, Ramón Bustillo y Angel A. Mendoza».

En el colegio de niñas que dirige la inteligente profesora Srta. Madalena Branas se verificará mañana el hermoso acto del entronizamiento del Sagrado Corazón de Jesús.

Para asistir al acto que se verificará a las cuatro de la tarde, están invitadas, entre otras personas, las familias de las alumnas del citado colegio.

ESPECTACULOS

Revolución cinematográfica

La prepara el Sr. Fraga, valiéndose de todos los medios conducentes para llegar a aquel extremo. Desde hoy se estrenarán interesantes cintas cinematográficas; la última palabra de la fotografía animada, tanto por su interés como por la perfección de los diversos cuadros.

Hoy será el prólogo de tal revolución. Prólogo digno de ella, porque la película que hoy se estrenará, «El secreto de Andrinópolis», es de lo mejorcito de la cinematografía moderna. La casa danesa que ha editado esta cinta recogió, con gran habilidad, un emocionante episodio de la guerra báltica, llevándolo al cinematógrafo. En las tres partes de que se compone esta notable película no decae el interés si un solo instante, que está pendiente de la suerte que pueda correr un espía enemigo pues por un golpe audacísimo, se apodera del secreto de las fortificaciones.

Mañana será el primer capítulo de la revolución que anunciamos. Se estrenará «Las sonatas de la valquiria», cinta que no desmerece de la citada anteriormente.

La mejores casas del mundo seguirán mandando sus más perfectas cintas a Santiago.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Gelmirez 15, 1.—SANTIAGO

AGUAS DE VILLAZA. Dispepsia neurastenica.

INSTRUCCION PUBLICA

Procedente del Instituto de Lugo se recibió en esta Universidad el expediente para el título de Bachiller de D. Antonio González Maci.

El Rectorado de esta Universidad remite al Ministerio de Instrucción pública el expediente para la expedición del título de Licenciado en Derecho a favor de don Marcelino Bermúdez Pintos.

Varias maestras aprobadas en las últimas oposiciones que se celebraron en este distrito universitario y que no obtuvieron plaza, han elevado una solicitud al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que por cada distrito universitario se forme una lista de opositores aprobados y que por orden de puntuación se les vaya colocando en propiedad en las vacantes que ocurran; y en caso de no acceder a esto que se forme un cuerpo de aspirantes, en expectativa de destino, con los que tengan oposiciones aprobadas, que se irían colocando sin necesidad de concursos por sus méritos y servicios.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 21

Nacimientos: Jesús Vilar Moure, Concepción Antelo Calvelo, Manuel Varela Puente.

Defunciones: Josefa García Lameiro, 70 años, derrame cerebral seroso; Manuel Ranao, 6 meses, bronquitis capilar; Ciprián Castella Baluja, 58 años, tuberculosis.

Matrimonios: Pablo González Alonso con Carmen Pena Quintana.

Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilóms. recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El barómetro tiende a.

SANTIAGO

SUBASTA. El dueño del Hotel Vizcaina acordó subastar los muebles de la misma el mejor postor los días 26 y 27 del corriente, de nueve a doce y de dos a cuatro. SENRA, 1.

DIA 22

759,9

6,6

1,2

16,0

0,3

56,0

PARA NAVIDAD.-ALMACEN DE VINOS DE J. UZAL GARCIA

Calle de Gelmírez, 16.-SANTIAGO

Especialidad en vinos del Rivero, Condado, Valdepeñas y Alto Aragón.-Gran surtido en vinos finos embotellados.-Tostado del Rivero, Moscatel, Jerez, y Lágrima-Christi.-Esta casa expende sus vinos con garantía de pureza. No compren sin antes enterarse de los precios a que vende esta casa.-Fuente Sequelo, 16.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

LOTERIA DE NAVIDAD

GRANDES BATALLAS

El sorteo de hoy

Han ido viniendo los telefonemas, que este año quiso 'Mencheta variar y no usó del telégrafo, y cada uno de ellos con su número correspondiente y el nombre de una población siguiéndole, fué destrozando una ilusión.

Porque, dígame lo que se quiera, todos cuando nos hemos levantado hoy hemos dicho o hemos pensado:

—Por qué no ha de ser el que yo juego el que salga con el «gordo».

Si fuese posible no pensar en esto, también sería dejar de jugar cuando todos juegan.

Y alguno, sí, habrá, pero pocos han de ser los que no jueguen en la Lotería de Navidad.

El gordo de este año no se hizo esperar.

Primero vino el segundo que aparece vendido en Madrid; siguió en algunos de veinticinco mil pesetas y luego saltó el CINCUENTA MIL CUARENTA Y SIETE que se vendió en Ripoll.

Después han ido llegando a nuestro poder más telefonemas, urgentes con números que tuvieron premios más pequeños.

Llegó el de las quinientas mil, los de cincuenta mil, el de dos millones y allá se fueron los vendedores, por esas calles de Dios, voceando ¡el parte! para destruir con él ilusiones.

Aún faltan cuando escribimos estas líneas, algunos premios; todavía pueden estar, entre los que faltan, los nuestros. No desesperemos.

Si guieron llegando papeletas color pajizo y hemos seguido desdoblándolos con afán.

Pasamos, rápidamente, los ojos sobre los números y leímos los pueblos. Solo hallamos en uno la palabra Coruña después del número 32613. Está premiado con cincuenta mil pesetas.

No es mucho, pero es algo. Veán ahora, nuestros lectores la lista de números premiados.

(POR TELEFONO)

Servicio urgente

Madrid 22

En el sorteo de la lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con seis millones de pesetas 50.047 (Ripoll)
Con tres millones de pesetas 38.502 (Madrid)
Con dos millones de pesetas 23.959 (Madrid)
Con un millón de pesetas 44.409 (Barcelona)
Con 500.000 pesetas 3.668 Zaragoza.
Con 250.000 pesetas 26.561 Madrid.
Con 100.000 pesetas 16.677 Madrid-41.582 Madrid-8.952 Madrid.
Con 90.000 pesetas 48.778 Madrid-36.636 Madrid-14.364 Sevilla.
Con 80.000 pesetas 2.126 Madrid-49.614 Barcelona-47.692 Madrid.
Con 70.000 pesetas 49.761 Madrid-35.418 Barcelona-3.531 Alicante.
Con 60.000 pesetas 37.411 Madrid-37.135 Gijón-32.755 Valencia.
Con 50.000 pesetas 11.264 Cartagena-32.613 CORUÑA-5.808 Villanueva y Geltrú.
Con 40.000 pesetas 49.731 Madrid-29.236 Valencia-35.893 Velez Rubio.
Con 25.000 pesetas 48.311 Lestao-23.597 Cartagena-48.395 Bilbao-30.339 Barcelona-36.049 Valladolid-29.097 Barcelona-23.815 Murcia-23.366 Melilla-16.551 Granada-23.980 Madrid-33.246 Barcelona-50.526 Badajoz-49.864 San Sebastián-3.059 Vitoria-4.038 Burgos-28.142 Madrid-25.933-3.727 Valladolid-22.963 Madrid-33.456 Barcelona-3.598 Santander.

Situación de los ejércitos

Madrid 22 (8)

De Londres dicen que en el frente de batalla Este de Francia, se están librando encarnadísimos combates.

Madrid 22 id. id.

El parte oficial facilitado por el ministro de la Guerra francés a las once de la noche de ayer dice:

«Las tropas inglesas han atacado durísimamente la línea enemiga con objeto de recuperar las trincheras que han perdido estos días.

Los alemanes han dado cuatro violentísimos ataques, para reconquistar las trincheras que les cogimos el día 18.

En algunos puntos de nuestro frente hemos progresado.

Madrid 22 id. id.

De Berlín comunican en telegrama oficial que han sido rechazados serios ataques de los franceses sobre Neuport.

Entre Richebourg y canal de La Basse, nuestras tropas desalojaron a los ingleses de sus posiciones, causándoles enormes bajas, apoderándonos de un cañón dos ametralladoras y dos lanzas bombas.

Además hicimos 270 prisioneros. Hemos recuperado las trincheras perdidas en las regiones de Notre Dame y Lorette.

En la región de Souain, al Nordeste de Charlons, los franceses llegaron hasta nuestras trincheras, pero fueron rechazados con grandes bajas.

En la región de Argonna cerca de Latour, nos hemos apoderado de una colina dominante.

Al Noroeste de Verdun, han fracasado cuantos ataques han dado los franceses».

Madrid 22 id. id.

Comunican oficialmente de Viena que fuerzas austro-húngaras rechazaron ayer en los Cárpatos a los rusos. Al Nordeste del desfiladero Zupkow hubo violentísimos combates.

Añade aquel parte que los austro-húngaros ensancharon su radio de acción en varios puntos, llegando hasta Tuchow y el río Dunajec.

También—continúa—se luchó en la Polonia del Sur con éxito, habiendo podido avanzar el Ejército austriaco hasta el río Nodriga.

Madrid 22 id. id.

Notician de Dunkerque que en el correo oficial del Estado Mayor se dice que toda la región paralela al Iser, en una extensión de seis kilómetros, puede calificarse de muerta. Tres cuartas partes de las casas están arruinadas, no encontrándose ningún habitante; los campos se hallan arrasados e inundados. Por todas partes encuentranse proyectiles y caballos. No obstante—y pese a la continua lluvia de balas que cruzan el espacio—el espíritu de las tropas es inmejorable. Durante la noche, numerosos coches distribuyen por las trincheras municiones y víveres.

Varias noticias

Madrid 22 (8)

En la plaza de Santo Domingo de Madrid sintió agudos síntomas de alumbramiento Consuelo Sánchez, de 26 años.

Consuelo dirigióse a un coche de alquiler para que le llevase a su casa, pero el cocherito se negó a ello.

La mujer agravóse, cayendo al suelo y dando a luz un niño muerto.

El cocherito desapareció.

Madrid 22 id. id.

El Rey Jorge ha conferenciado con mister Asquith, Mr. Churchill y lord Kitchener para tratar de los medios de evitar y dificultar otro raid alemán en las costas inglesas.

Madrid 22 id. id.

A favor de los tuberculosos se celebró en San Sebastián la fiesta de la Flor. Se recaudó una crecida cantidad. Los niños begas que recorren las calles de San Sebastián reciben donativos de muchas personas.

Madrid 22 id. id.

Dicen de el Cairo que el general Mauvele anuncia la llegada de 29.000 soldados que van destinados a la defensa de Egipto.

Madrid 22 id. id.

Dicen de Veracruz que se ha hecho cargo de la cartera de Hacienda del Gobierno del general Carranza, el Sr. Luis Cabrera.

Las fuerzas del general rebelde Zapata,

han sido batidas por los constitucionalistas cerca de Chelú.

Los zapatistas han sido derrotados completamente.

Tuvieron 600 muertos.

Los constitucionalistas recuperaron además importantes poblaciones en el Estado de Buzalo que estaban en poder de los rebeldes.

Madrid 22 id. id.

Dicen de París que el duque de Orleans escribió a M. Viviani rogándole proponga a las Cámaras la suspensión durante la guerra, de los efectos de la ley que le tiene condenado a destierro.

Madrid 22 id. id.

Precedentes de Munich han llegado a Barcelona diez niños españoles que estaban estudiando en la estación que en la capital de Baviera sostiene la infanta doña Paz.

Madrid 22 id. id.

Dicen de Londres que voló sobre Calais un hidroplano alemán arrojando bombas en el puerto y en la estación ferroviaria. No hubo víctimas, pero las pérdidas materiales son enormes.

El hecho ha causado enorme sensación.

Madrid 22 id. id.

En el teatro de la Princesa se estrenó anoche el drama en dos actos del literato gallego Sr. Linares Rivas, «La garra». Obtuvo gran éxito.

También en el teatro Cervantes se estrenó una obra de García Alvarez titulada «Júcar XXI».

Hizo réir grandemente a la concurrencia.

Madrid 22 id. id.

De Ubeda comunican, que los obreros agrícolas que huelgan produjeron desórdenes, apedreando las fábricas de aceite. La policía practicó varias detenciones.

Madrid 22 id. id.

De Constantinopla dicen que el conflicto de Hodeida, ha repercutido en los círculos austro-alemanes siendo probable una ruptura.

Madrid 22 id. id.

De Sofía dicen que ha sido interrumpido nuevamente el tráfico con Andrinópolis.

Madrid 22 id. id.

Los panaderos de Barcelona han anunciado que se verán obligados a subir el precio del pan por carecer de harinas.

Esto es motivado porque al principio de la guerra los acaparadores compraron grandes cantidades de sacos de harinas a los precios corrientes, y ahora pretenden venderlas a precios muy elevados.

Así se lo comunicaron los panaderos al gobernador civil.

La vida política

Madrid 22 (8)

Comentando el conde de Romanones el debate promovido por el Sr. Osorio y Gallardo decía que nunca le ha costado tanto trabajo callar como ayer, sobre todo en la parte primera del discurso.

Agregó que callará mientras duren las actuales circunstancias.

Madrid 22 id. id.

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra leyó en las Cortes un proyecto de ley concediendo a las poblaciones de más de 100 mil habitantes zonas urbanas, que se establecerán en la demarcación.

Contiene la ley las condiciones para el establecimiento de dichas zonas.

Madrid 22 id. id.

El Congreso celebrará hoy sesión para aprobar varios dictámenes de la Comisión mixta.

El «gordo» de Navidad

Madrid 22 (8)

En los alrededores de la Casa de la Moneda formóse ayer una larga cola de golfo.

Algunos llevan allí cinco días.

Al pasar por allí el Sr. Dato, le ovacionaron.

El jefe del Gobierno repartióles pitillos.

Madrid 22 id. id.

Este año se devolvieron a Madrid, sin vender muchos billetes.

Del colegio de San Ildefonso fueron elegidos, para intervenir en las operaciones del sorteo los siguientes niños:

Rafael Pérez Olánaga, Manuel Marato, Ortega, Antonio Zabrón, Isidoro Fernández, José María Torquemada, Luis Mateos García, cantarán los números, y Andrés Pérez Nondedo, Manuel López García, Eugenio Baona, Lázaro Enrique Martínez y Valentín Rodríguez Soria, los premios.

Madrid 22 (13)

El frío es intensísimo pero luce el sol y la gente se echó a la calle en espera de los números premiados.

Las calles céntricas se han visto animadísimas.

El único tema de las conversaciones es la lotería.

Un público numerosísimo se ha estacionado delante de las pizarras especialmente de las colocadas en la Puerta del Sol y en la plaza de Canalejas.

Madrid 22 id. id.

A poco de comenzar el sorteo salieron del bombo dos números que resultaron agraciados con 25.000 pesetas.

Después salió el segundo premio y después el primero.

La multitud se felicitaba de que no haya correspondido el «gordo» a los muchos que han sido devueltos al Tesoro sin vender.

Madrid 22 id. id.

El billete premiado con tres millones de pesetas, el segundo, ha sido vendido para Méjico.

Madrid 22 id. id.

Los periodistas hicieron este año como en los anteriores la información para los periódicos de esta corte y para los de Madrid.

Se instalaron en la Cervecería Tropical y desde la Casa de la Moneda comunicaban por teléfono los números que iban saliendo.

Después se enviaban a teléfonos y telegramas la cuadrillas con toda diligencia.

Madrid 22 id. id.

El público lamentaba que el segundo premio hubiese emigrado a Méjico.

El número 36.502 que lo obtuvo lo vendió la lotera D.ª María Luisa Serrano establecida en la calle de la Magdalena.

Hemos hablado con la referida señora y nos dijo que el billete agraciado con los tres millones lo compró el Banco Hispano Americano.

Allí, en el Banco Hispano Americano fué donde nos dijeron que lo habían enviado a Méjico.

Madrid 22 id. id.

El billete agraciado con el tercer premio, que también se vendió en Madrid no se sabe quien lo posee.

Solo pudimos saber que lo vendió la Administración de Loterías establecida en el palacio «La Equitativa».

Allí no saben, o no dijeron alegando no saberlo, a quién lo vendieron.

Solo manifestaron que el billete número 23.959 lo sacaron de la Dirección General del Tesoro con otros 54 billetes el día 18 de noviembre último.

Ultima hora

Madrid 22 (16)

Una comisión de la Real Academia de la Lengua presidida por el Sr. Maura y formada por los Sres. Cotarelo y Comelaran han estado en Palacio.

Visitaron al Rey y a la Reina Cristina a quienes les entregaron ejemplares del nuevo Diccionario de la Lengua que la Academia pondrá en breve a la venta.

Urgente

Madrid 22 (1750)

Telegramas recibidos de Ripoll en Barcelona dicen que el billete número 50.047 agraciado con el «Gordo» lo había adquirido el banquero de Ripoll D. Lorenzo Suñer.

Añaden que está muy repartido hasta el extremo de que cinco décimos están fraccionados en participaciones de una peseta cada una.

Mencheta.

ANUNCIOS

Arriendos

Plazuela del Instituto, 12: Toda la casa: El bajo se arrienda unido a los pisos altos (que forman una sola vivienda) o separado de ellos.

Calle de San Francisco, 22: El piso segundo.

Calle del Hórreo, 47: El piso segundo.

Darán razón, Hórreo, 44.

INSTITUTO RADIOLOGICO DEL

Dr. J. Vaamonde

Preguntoiro, 23-2.

En este gabinete dotado del material más moderno que figura en la especialidad y colocado a la altura de los mejores que cuentan los principales hospitales de París, se practican los exámenes radioscópicos y radiográficos y especialmente el tratamiento por los rayos X de toda clase de tumores superficiales sean éstos benignos o ya malignos, como también aquéllos que no pueden ser operados, o bien que ya habiéndolo sido, no obstante se reprodujeron.

También resulta eficaz este agente, en los tumores y demás procesos que una vez operados, se tema aun su reproducción.

Algunos tumores profundos como el fibromioma uterino y sobre todo las copiosas hemorragias que provoca y sostiene, son tratados con notable éxito por medio de este recurso terapéutico.

Es así mismo eficaz en el lupus, bocio, leucemias, tiñas, síncosis, acné rosáceo, eczema, vello de la cara, pruritos, etc.

El tratamiento radioterápico, permite una curación sin dolor ni deformidades, obteniéndose en la gran mayoría de los casos, con un número muy reducido de sesiones.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarros eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Vímianzo y viceversa, por la misma Empresa.

Alquiler de automóviles a precios económicos.

J. BUJAN

Practicante

CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL.

Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. En el mismo local informarán.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

LA SEÑORA DOÑA PRESENTACION RODRIGUEZ OGANDO DE BRAÑA Falleció a las tres de la tarde del día de ayer Después de haber recibido todos los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolado esposo D. Modesto Braña, sus hijos Enrique y Luisa, sobrinos, primos y demás parientes RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir al funeral de entierro que se celebrará mañana, miércoles 23, a las once, en la Iglesia parroquial de San Fructuoso, y seguidamente acompañar el cadáver al Cementerio general. CASA MORTUORIA, HUERTAS, 66 Santiago, 22 de Diciembre de 1914.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracás, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 - 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Reufort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

RMS.P COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO table with columns for date, destination, and price.

El día 12 de Enero de 1915, saldrá del puerto de VILLAGARCIA con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor «DARRO».

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos:

Table with columns for date, destination, and price for Liverpool routes.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía: En CORUNA, Sres. Rubinen Hijos.

Don Estanislao Durán

DIGESTONICO advertisement for stomach ailments.

SOLUCION PAUTAUBERGE advertisement for debilitated and fatigued individuals.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table showing subscription prices for Santiago, Resto de España, and Extranjero.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas.

Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3 SANTIAGO

El robusto automóvil inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo 1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza.

Se solicita un buen Agente para esta provincia automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristales y metalicos especiales para embalsamamientos, trasladados.

Avísandole á esta Casa se le atenderá con prontitud y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

Compañía Transatlántica logo and text.

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos-Aires El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON.

Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Poo El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Poo, el vapor ISLA DE PANAX.

Línea del Brasil-Plata El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONT-SERRAT.

Bálsamo Neuralgine advertisement.

Bálsamo Neuralgine advertisement with detailed text and logo.

Tarjetas de visita á precios módicos